Física no ENEM – 2015, 2016 e 2017

Exercícios separados por tema.

·  Cinemática: 2, 3, 26 e 31
·  Princípios da Dinâmica: 4

·  Trabalho e Energia: 6, 16, 17, 18, 20, 32 e 33
·  Gravitação:

·  Dinâmica Impulsiva / Quantidade de  movimento: 7 e 30
·  Estática e Momento (Torque): 19

·  Pressão e Hidrostática: 21

·  Eletricidade Básica: 9, 10, 25, 35, 36, 37 e 38
·  Eletromagnetismo: 11

·  Óptica: 1 e 24

·  Termofísica: 5, 8, 22, 23 e 34
·  Ondulatória: 12, 13, 14, 15, 27, 28, 29, 39 e 40
·  Outros:

1. (Enem 2015)  Entre os anos de 1028 e 1038, Alhazen (lbn al-Haytham: 965-1040 d.C.) escreveu sua principal obra, o Livro da Óptica, que, com base em experimentos, explicava o funcionamento da visão e outros aspectos da ótica, por exemplo, o funcionamento da câmara escura. O livro foi traduzido e incorporado aos conhecimentos científicos ocidentais pelos europeus. Na figura, retirada dessa obra, é representada a imagem invertida de edificações em tecido utilizado como anteparo.
[image: image1.wmf]
Se fizermos uma analogia entre a ilustração e o olho humano, o tecido corresponde ao(à) 
a) íris   
b) retina   
c) pupila   
d) córnea   
e) cristalino   
2. (Enem 2016)  Dois veículos que trafegam com velocidade constante em uma estrada, na mesma direção e sentido, devem manter entre si uma distância mínima. Isso porque o movimento de um veículo, até que ele pare totalmente, ocorre em duas etapas, a partir do momento em que o motorista detecta um problema que exige uma freada brusca. A primeira etapa é associada à distância que o veículo percorre entre o intervalo de tempo da detecção do problema e o acionamento dos freios. Já a segunda se relaciona com a distância que o automóvel percorre enquanto os freios agem com desaceleração constante. 

Considerando a situação descrita, qual esboço gráfico representa a velocidade do automóvel em relação à distância percorrida até parar totalmente? 
a) [image: image2.wmf]   
b) [image: image3.wmf]   
c) [image: image4.wmf]   
d) [image: image5.wmf]   
e) [image: image6.wmf]   
3. (Enem 2016)  A invenção e o acoplamento entre engrenagens revolucionaram a ciência na época e propiciaram a invenção de várias tecnologias, como os relógios. Ao construir um pequeno cronômetro, um relojoeiro usa o sistema de engrenagens mostrado. De acordo com a figura, um motor é ligado ao eixo e movimenta as engrenagens fazendo o ponteiro girar. A frequência do motor é de 
[image: image7.wmf]18rpm,

 e o número de dentes das engrenagens está apresentado no quadro.
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[image: image16.wmf]
A frequência de giro do ponteiro, em 
[image: image17.wmf]rpm,

 é 
a) 
[image: image18.wmf]1.

   
b) 
[image: image19.wmf]2.

   
c) 
[image: image20.wmf]4.

   
d) 
[image: image21.wmf]81.

   
e) 
[image: image22.wmf]162.

   
4. (Enem 2016)  Uma invenção que significou um grande avanço tecnológico na Antiguidade, a polia composta ou a associação de polias, é atribuída a Arquimedes (287 a.C. a 212 a.C.). O aparato consiste em associar uma série de polias móveis a uma polia fixa. A figura exemplifica um arranjo possível para esse aparato. É relatado que Arquimedes teria demonstrado para o rei Hierão um outro arranjo desse aparato, movendo sozinho, sobre a areia da praia, um navio repleto de passageiros e cargas, algo que seria impossível sem a participação de muitos homens. Suponha que a massa do navio era de 
[image: image23.wmf]3.000kg,

 que o coeficiente de atrito estático entre o navio e a areia era de 
[image: image24.wmf]0,8

 e que Arquimedes tenha puxado o navio com uma força 
[image: image25.wmf]F,

r

 paralela à direção do movimento e de módulo igual a 
[image: image26.wmf]400N.


Considere os fios e as polias ideais, a aceleração da gravidade igual a 
[image: image27.wmf]2

10ms

 e que a superfície da praia é perfeitamente horizontal.
[image: image28.wmf]
O número mínimo de polias móveis usadas, nessa situação, por Arquimedes foi 
a) 
[image: image29.wmf]3.

   
b) 
[image: image30.wmf]6.

   
c) 
[image: image31.wmf]7.

   
d) 
[image: image32.wmf]8.

   
e) 
[image: image33.wmf]10.

   
5. (Enem 2016)  Durante a primeira fase do projeto de uma usina de geração de energia elétrica, os engenheiros da equipe de avaliação de impactos ambientais procuram saber se esse projeto está de acordo com as normas ambientais. A nova planta estará localizada a beira de um rio, cuja temperatura média da água é de 
[image: image34.wmf]25C,

°

 e usará a sua água somente para refrigeração. O projeto pretende que a usina opere com 
[image: image35.wmf]1,0MW

 de potência elétrica e, em razão de restrições técnicas, o dobro dessa potência será dissipada por seu sistema de arrefecimento, na forma de calor. Para atender a resolução número 430, de 13 de maio de 2011, do Conselho Nacional do Meio Ambiente, com uma ampla margem de segurança, os engenheiros determinaram que a água só poderá ser devolvida ao rio com um aumento de temperatura de, no máximo, 
[image: image36.wmf]3C

°

 em relação à temperatura da água do rio captada pelo sistema de arrefecimento. Considere o calor específico da água igual a 
[image: image37.wmf]4kJ(kgC).

°


Para atender essa determinação, o valor mínimo do fluxo de água, em 
[image: image38.wmf]kgs,

 para a refrigeração da usina deve ser mais próximo de 
a) 
[image: image39.wmf]42.

   
b) 
[image: image40.wmf]84.

   
c) 
[image: image41.wmf]167.

   
d) 
[image: image42.wmf]250.

   
e) 
[image: image43.wmf]500.

   
6. (Enem 2016)  A usina de Itaipu é uma das maiores hidrelétricas do mundo em geração de energia. Com 
[image: image44.wmf]20

 unidades geradoras e 
[image: image45.wmf]14.000MW

 de potência total instalada, apresenta uma queda de 
[image: image46.wmf]118,4m

 e vazão nominal de 
[image: image47.wmf]3

690ms

 por unidade geradora. O cálculo da potência teórica leva em conta a altura da massa de água represada pela barragem, a gravidade local 
[image: image48.wmf]2

(10ms)

 e a densidade da água 
[image: image49.wmf]3

(1.000kgm).

 A diferença entre a potência teórica e a instalada é a potência não aproveitada.

Disponível em: www.itaipu.gov.br. Acesso em: 11 mai. 2013 (adaptado).

Qual e a potência, em 
[image: image50.wmf]MW,

 não aproveitada em cada unidade geradora de Itaipu? 
a) 
[image: image51.wmf]0

   
b) 
[image: image52.wmf]1,18

   
c) 
[image: image53.wmf]116,96

   
d) 
[image: image54.wmf]816,96

   
e) 
[image: image55.wmf]13.183,04

   
7. (Enem 2016)  O trilho de ar é um dispositivo utilizado em laboratórios de física para analisar movimentos em que corpos de prova (carrinhos) podem se mover com atrito desprezível. A figura ilustra um trilho horizontal com dois carrinhos 
[image: image56.wmf](1

 e 
[image: image57.wmf]2)

 em que se realiza um experimento para obter a massa do carrinho 
[image: image58.wmf]2.

 No instante em que o carrinho 
[image: image59.wmf]1,

 de massa 
[image: image60.wmf]150,0g,

 passa a se mover com velocidade escalar constante, o carrinho 
[image: image61.wmf]2

 está em repouso. No momento em que o carrinho 
[image: image62.wmf]1

 se choca com o carrinho 
[image: image63.wmf]2,

 ambos passam a se movimentar juntos com velocidade escalar constante. Os sensores eletrônicos distribuídos ao longo do trilho determinam as posições e registram os instantes associados à passagem de cada carrinho, gerando os dados do quadro.
[image: image64.wmf]
	Carrinho 
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	Carrinho 
[image: image66.wmf]2
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	Instante 
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	Posição 
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Com base nos dados experimentais, o valor da massa do carrinho 
[image: image87.wmf]2

 é igual a: 
a) 
[image: image88.wmf]50,0g.

   
b) 
[image: image89.wmf]250,0g.

   
c) 
[image: image90.wmf]300,0g.

   
d) 
[image: image91.wmf]450,0g.

   
e) 
[image: image92.wmf]600,0g.

   
8. (Enem 2016)  Num experimento, um professor deixa duas bandejas de mesma massa, uma de plástico e outra de alumínio, sobre a mesa do laboratório. Após algumas horas, ele pede aos alunos que avaliem a temperatura das duas bandejas, usando para isso o tato. Seus alunos afirmam, categoricamente, que a bandeja de alumínio encontra-se numa temperatura mais baixa. Intrigado, ele propõe uma segunda atividade, em que coloca um cubo de gelo sobre cada uma das bandejas, que estão em equilíbrio térmico com o ambiente, e os questiona em qual delas a taxa de derretimento do gelo será maior.

O aluno que responder corretamente ao questionamento do professor dirá que o derretimento ocorrerá 
a) mais rapidamente na bandeja de alumínio, pois ela tem uma maior condutividade térmica que a de plástico.   
b) mais rapidamente na bandeja de plástico, pois ela tem inicialmente uma temperatura mais alta que a de alumínio.   
c) mais rapidamente na bandeja de plástico, pois ela tem uma maior capacidade térmica que a de alumínio.   
d) mais rapidamente na bandeja de alumínio, pois ela tem um calor específico menor que a de plástico.   
e) com a mesma rapidez nas duas bandejas, pois apresentarão a mesma variação de temperatura.    
9. (Enem 2016)  Três lâmpadas idênticas foram ligadas no circuito esquematizado. A bateria apresenta resistência interna desprezível, e os fios possuem resistência nula. Um técnico fez uma análise do circuito para prever a corrente elétrica nos pontos: 
[image: image93.wmf]A,B,C,D

 e 
[image: image94.wmf]E;

 e rotulou essas correntes de 
[image: image95.wmf]ABCD

I,I,I,I

 e 
[image: image96.wmf]E

I,

 respectivamente.
[image: image97.wmf]
O técnico concluiu que as correntes que apresentam o mesmo valor são 
a) 
[image: image98.wmf]AE

II

=

 e 
[image: image99.wmf]CD

II.

=

   
b) 
[image: image100.wmf]ABE

III

==

 e 
[image: image101.wmf]CD

II.

=

   
c) 
[image: image102.wmf]AB

II,

=

 apenas.    
d) 
[image: image103.wmf]ABE

III,

==

 apenas.    
e) 
[image: image104.wmf]CB

II,

=

 apenas.    
10. (Enem 2016)  Por apresentar significativa resistividade elétrica, o grafite pode ser utilizado para simular resistores elétricos em circuitos desenhados no papel, com o uso de lápis e lapiseiras. Dependendo da espessura e do comprimento das linhas desenhadas, é possível determinar a resistência elétrica de cada traçado produzido. No esquema foram utilizados três tipos de lápis diferentes 
[image: image105.wmf](2H,HB

 e 
[image: image106.wmf]6B)

 para efetuar três traçados distintos.
[image: image107.wmf]
Munida dessas informações, um estudante pegou uma folha de papel e fez o desenho de um sorvete de casquinha utilizando-se desses traçados. Os valores encontrados nesse experimento, para as resistências elétricas 
[image: image108.wmf](R),

 medidas com o auxílio de um ohmímetro ligado nas extremidades das resistências, são mostrados na figura. Verificou-se que os resistores obedeciam a Lei de Ohm.

[image: image109.wmf]
Na sequência, conectou o ohmímetro nos terminais 
[image: image110.wmf]A

 e 
[image: image111.wmf]B

 do desenho e, em seguida, conectou-o nos terminais 
[image: image112.wmf]B

 e 
[image: image113.wmf]C,

 anotando as leituras 
[image: image114.wmf]AB

R

 e 
[image: image115.wmf]BC

R,

 respectivamente. Ao estabelecer a razão 
[image: image116.wmf]AB

BC

R

R

 qual resultado o estudante obteve? 
a) 
[image: image117.wmf]1

   
b) 
[image: image118.wmf]4

7

   
c) 
[image: image119.wmf]10

27

   
d) 
[image: image120.wmf]14

81

   
e) 
[image: image121.wmf]4

81

   
11. (Enem 2016)  A magnetohipertermia é um procedimento terapêutico que se baseia na elevação da temperatura das células de uma região específica do corpo que estejam afetadas por um tumor. Nesse tipo de tratamento, nanopartículas magnéticas são fagocitadas pelas células tumorais, e um campo magnético alternado externo é utilizado para promover a agitação das nanopartículas e consequente aquecimento da célula.

A elevação de temperatura descrita ocorre porque 
a) o campo magnético gerado pela oscilação das nanopartículas é absorvido pelo tumor.   
b) o campo magnético alternado faz as nanopartículas girarem, transferindo calor por atrito.   
c) as nanopartículas interagem magneticamente com as células do corpo, transferindo calor.   
d) o campo magnético alternado fornece calor para as nanopartículas que o transfere às células do corpo.   
e) as nanopartículas são aceleradas em um único sentido em razão da interação com o campo magnético, fazendo-as colidir com as células e transferir calor.    
12. (Enem 2016)  O morcego emite pulsos de curta duração de ondas ultrassônicas, os quais voltam na forma de ecos após atingirem objetos no ambiente, trazendo informações a respeito das suas dimensões, suas localizações e dos seus possíveis movimentos. Isso se dá em razão da sensibilidade do morcego em detectar o tempo gasto para os ecos voltarem, bem como das pequenas variações nas frequências e nas intensidades dos pulsos ultrassônicos. Essas características lhe permitem caçar pequenas presas mesmo quando estão em movimento em relação a si. Considere uma situação unidimensional em que uma mariposa se afasta, em movimento retilíneo e uniforme, de um morcego em repouso.

A distância e velocidade da mariposa, na situação descrita, seriam detectadas pelo sistema de um morcego por quais alterações nas características dos pulsos ultrassônicos? 
a) Intensidade diminuída, o tempo de retorno aumentado e a frequência percebida diminuída.   
b) Intensidade aumentada, o tempo de retorno diminuνdo e a frequκncia percebida diminuνda.   
c) Intensidade diminuída, o tempo de retorno diminuído e a frequência percebida aumentada.   
d) Intensidade diminuída, o tempo de retorno aumentado e a frequência percebida aumentada.   
e) Intensidade aumentada, o tempo de retorno aumentado e a frequência percebida aumentada.    
13. (Enem 2016)  Uma ambulância 
[image: image122.wmf]A

 em movimento retilíneo e uniforme aproxima-se de um observador 
[image: image123.wmf]O,

 em repouso. A sirene emite um som de frequência constante 
[image: image124.wmf]A

f.

 O desenho ilustra as frentes de onda do som emitido pela ambulância.

O observador possui um detector que consegue registrar, no esboço de um gráfico, a frequência da onda sonora detectada em função do tempo 
[image: image125.wmf]o

f(t),

 antes e depois da passagem da ambulância por ele.
[image: image126.wmf]
Qual esboço gráfico representa a frequência 
[image: image127.wmf]o

f(t)

 detectada pelo observador? 
a) [image: image128.wmf]   
b) [image: image129.wmf]   
c) [image: image130.wmf]   
d) [image: image131.wmf]   
e) [image: image132.wmf]   
14. (Enem 2016)  A Figura 1 apresenta o gráfico da intensidade, em decibels 
[image: image133.wmf](dB),

 da onda sonora emitida por um alto-falante, que está em repouso, e medida por um microfone em função da frequência da onda para diferentes distâncias: 
[image: image134.wmf]3mm,25mm,51mm

 e 
[image: image135.wmf]60mm.

 A Figura 2 apresenta um diagrama com a indicação das diversas faixas do espectro de frequência sonora para o modelo de alto-falante utilizado neste experimento.
[image: image136.wmf]
[image: image137.wmf]
Relacionando as informações presentes nas figuras 1 e 2, como a intensidade sonora percebida é afetada pelo aumento da distância do microfone ao alto-falante? 
a) Aumenta na faixa das frequências médias.   
b) Diminui na faixa das frequências agudas.   
c) Diminui na faixa das frequências graves.   
d) Aumenta na faixa das frequências médias altas.   
e) Aumenta na faixa das frequências médias baixas.    
15. (Enem 2016)  Um experimento para comprovar a natureza ondulatória da radiação de micro-ondas foi realizado da seguinte forma: anotou-se a frequência de operação de um forno de micro-ondas e, em seguida, retirou-se sua plataforma giratória. No seu lugar, colocou-se uma travessa refratária com uma camada grossa de manteiga. Depois disso, o forno foi ligado por alguns segundos. Ao se retirar a travessa refratária do forno, observou-se que havia três pontos de manteiga derretida alinhados sobre toda a travessa. Parte da onda estacionária gerada no interior do forno é ilustrada na figura.
[image: image138.wmf]
De acordo com a figura, que posições correspondem a dois pontos consecutivos da manteiga derretida?  
a) I e III   
b) I e V   
c) II e III   
d) II e IV   
e) II e V   
16. (Enem 2015)  Um garoto foi à loja comprar um estilingue e encontrou dois modelos: um com borracha mais “dura” e outro com borracha mais “mole”. O garoto concluiu que o mais adequado seria o que proporcionasse maior alcance horizontal, 
[image: image139.wmf]D,

 para as mesmas condições de arremesso, quando submetidos à mesma força aplicada. Sabe-se que a constante elástica 
[image: image140.wmf]d

k

 (do estilingue mais “duro”) é o dobro da constante elástica 
[image: image141.wmf]m

k

 (do estilingue mais “mole”).

A razão entre os alcances 
[image: image142.wmf]d

m

D

,

D

 referentes aos estilingues com borrachas “dura” e “mole”, respectivamente, é igual a 
a) 
[image: image143.wmf]1

.

4

   
b) 
[image: image144.wmf]1

.

2

   
c) 
[image: image145.wmf]1.

   
d) 
[image: image146.wmf]2.

   
e) 
[image: image147.wmf]4.

   
17. (Enem 2015)  Uma análise criteriosa do desempenho de Usain Bolt na quebra do recorde mundial dos 
[image: image148.wmf]100

 metros rasos mostrou que, apesar de ser o último dos corredores a reagir ao tiro e iniciar a corrida, seus primeiros 
[image: image149.wmf]30

 metros foram os mais velozes já feitos em um recorde mundial, cruzando essa marca em 
[image: image150.wmf]3,78

 segundos. Até se colocar com o corpo reto, foram 
[image: image151.wmf]13

 passadas, mostrando sua potência durante a aceleração, o momento mais importante da corrida. Ao final desse percurso, Bolt havia atingido a velocidade máxima de 
[image: image152.wmf]12ms.


Disponível em: http://esporte.uol.com.br. Acesso em: 5 ago. 2012 (adaptado)

Supondo que a massa desse corredor seja igual a 
[image: image153.wmf]90kg,

 o trabalho total realizado nas 
[image: image154.wmf]13

 primeiras passadas é mais próximo de 
a) 
[image: image155.wmf]2

5,410J.

´

   
b) 
[image: image156.wmf]3

6,510J.

´

   
c) 
[image: image157.wmf]3

8,610J.

´

   
d) 
[image: image158.wmf]4

1,310J.

´

   
e) 
[image: image159.wmf]4

3,210J.

´

   
18. (Enem 2015)  Um carro solar é um veículo que utiliza apenas a energia solar para a sua locomoção. Tipicamente, o carro contém um painel fotovoltaico que converte a energia do Sol em energia elétrica que, por sua vez, alimenta um motor elétrico. A imagem mostra o carro solar Tokai Challenger, desenvolvido na Universidade de Tokai, no Japão, e que venceu o World Solar Challenge de 2009, uma corrida internacional de carros solares, tendo atingido uma velocidade média acima de 
[image: image160.wmf]100kmh.


[image: image161.wmf]
Considere uma região plana onde a insolação (energia solar por unidade de tempo e de área que chega à superfície da Terra) seja de 
[image: image162.wmf]2

1.000Wm,

 que o carro solar possua massa de 
[image: image163.wmf]200kg

 e seja construído de forma que o painel fotovoltaico em seu topo tenha uma área de 
[image: image164.wmf]2

9,0m

 e rendimento de 
[image: image165.wmf]30%.


Desprezando as forças de resistência do ar, o tempo que esse carro solar levaria, a partir do repouso, para atingir a velocidade de 
[image: image166.wmf]108kmh

 é um valor mais próximo de 
a) 
[image: image167.wmf]1,0s.

   
b) 
[image: image168.wmf]4,0s.

   
c) 
[image: image169.wmf]10s.

   
d) 
[image: image170.wmf]33s.

   
e) 
[image: image171.wmf]300s.

   
19. (Enem 2015)  Em um experimento, um professor levou para a sala de aula um saco de arroz, um pedaço de madeira triangular e uma barra de ferro cilíndrica e homogênea. Ele propôs que fizessem a medição da massa da barra utilizando esses objetos. Para isso, os alunos fizeram marcações na barra, dividindo-a em oito partes iguais, e em seguida apoiaram-na sobre a base triangular, com o saco de arroz pendurado em uma de suas extremidades, até atingir a situação de equilíbrio.
[image: image172.wmf]
Nessa situação, qual foi a massa da barra obtida pelos alunos? 
a) 
[image: image173.wmf]3,00kg

   
b) 
[image: image174.wmf]3,75kg

   
c) 
[image: image175.wmf]5,00kg

   
d) 
[image: image176.wmf]6,00kg

   
e) 
[image: image177.wmf]15,00kg

   
20. (Enem 2015)  O ar atmosférico pode ser utilizado para armazenar o excedente de energia gerada no sistema elétrico, diminuindo seu desperdício, por meio do seguinte processo: água e gás carbônico são inicialmente removidos do ar atmosférico e a massa de ar restante é resfriada até 
[image: image178.wmf]198C.

-°

 Presente na proporção de 
[image: image179.wmf]78%

 dessa massa de ar, o nitrogênio gasoso é liquefeito, ocupando um volume 
[image: image180.wmf]700

 vezes menor. A energia excedente do sistema elétrico é utilizada nesse processo, sendo parcialmente recuperada quando o nitrogênio líquido, exposto à temperatura ambiente, entra em ebulição e se expande, fazendo girar turbinas que convertem energia mecânica em energia elétrica.
MACHADO, R. Disponível em www.correiobraziliense.com.br Acesso em: 9 set. 2013 (adaptado).

No processo descrito, o excedente de energia elétrica é armazenado pela 
a) expansão do nitrogênio durante a ebulição.   
b) absorção de calor pelo nitrogênio durante a ebulição.   
c) realização de trabalho sobre o nitrogênio durante a liquefação.   
d) retirada de água e gás carbônico da atmosfera antes do resfriamento.   
e) liberação de calor do nitrogênio para a vizinhança durante a liquefação.   
21. (Enem 2015)  Uma pessoa abre sua geladeira, verifica o que há dentro e depois fecha a porta dessa geladeira. Em seguida, ela tenta abrir a geladeira novamente, mas só consegue fazer isso depois de exercer uma força mais intensa do que a habitual.

A dificuldade extra para reabrir a geladeira ocorre porque o (a) 
a) volume de ar dentro da geladeira diminuiu.   
b) motor da geladeira está funcionando com potência máxima.   
c) força exercida pelo ímã fixado na porta da geladeira aumenta.   
d) pressão no interior da geladeira está abaixo da pressão externa.   
e) temperatura no interior da geladeira é inferior ao valor existente antes de ela ser aberta.   
22. (Enem 2015)  Uma garrafa térmica tem como função evitar a troca de calor entre o líquido nela contido e o ambiente, mantendo a temperatura de seu conteúdo constante. Uma forma de orientar os consumidores na compra de uma garrafa térmica seria criar um selo de qualidade, como se faz atualmente para informar o consumo de energia de eletrodomésticos. O selo identificaria cinco categorias e informaria a variação de temperatura do conteúdo da garrafa, depois de decorridas seis horas de seu fechamento, por meio de uma porcentagem do valor inicial da temperatura de equilíbrio do líquido na garrafa.

O quadro apresenta as categorias e os intervalos de variação percentual da temperatura.
	Tipo de selo
	Variação de temperatura

	
[image: image181.wmf]A


	menor que 
[image: image182.wmf]10%



	
[image: image183.wmf]B


	entre 
[image: image184.wmf]10%

 e 
[image: image185.wmf]25%



	
[image: image186.wmf]C


	entre 
[image: image187.wmf]25%

 e 
[image: image188.wmf]40%



	
[image: image189.wmf]D


	entre 
[image: image190.wmf]40%

 e 
[image: image191.wmf]55%



	
[image: image192.wmf]E


	maior que 
[image: image193.wmf]55%




Para atribuir uma categoria a um modelo de garrafa térmica, são preparadas e misturadas, em uma garrafa, duas amostras de água, uma a 
[image: image194.wmf]10C

°

 e outra a 
[image: image195.wmf]40C,

°

 na proporção de um terço de água fria para dois terços de água quente. A garrafa é fechada. Seis horas depois, abre-se a garrafa e mede-se a temperatura da água, obtendo-se 
[image: image196.wmf]16C.

°


Qual selo deveria ser posto na garrafa térmica testada? 
a) 
[image: image197.wmf]A

   
b) 
[image: image198.wmf]B

   
c) 
[image: image199.wmf]C

   
d) 
[image: image200.wmf]D

   
e) 
[image: image201.wmf]E

   
23. (Enem 2015)  As altas temperaturas de combustão e o atrito entre suas peças móveis são alguns dos fatores que provocam o aquecimento dos motores à combustão interna. Para evitar o superaquecimento e consequentes danos a esses motores, foram desenvolvidos os atuais sistemas de refrigeração, em que um fluido arrefecedor com propriedades especiais circula pelo interior do motor, absorvendo o calor que, ao passar pelo radiador, é transferido para a atmosfera.

Qual propriedade o fluido arrefecedor deve possuir para cumprir seu objetivo com maior eficiência? 
a) Alto calor específico.   
b) Alto calor latente de fusão.   
c) Baixa condutividade térmica.   
d) Baixa temperatura de ebulição.   
e) Alto coeficiente de dilatação térmica.   
24. (Enem 2015)  Será que uma miragem ajudou a afundar o Titanic? O fenômeno ótico conhecido como Fata Morgana pode fazer com que uma falsa parede de água apareça sobre o horizonte molhado. Quando as condições são favoráveis, a luz refletida pela água fria pode ser desviada por uma camada incomum de ar quente acima, chegando até o observador, vinda de muitos ângulos diferentes. De acordo com estudos de pesquisadores da Universidade de San Diego, uma Fata Morgana pode ter obscurecido os icebergs da visão da tripulação que estava a bordo do

Titanic. Dessa forma, a certa distância, o horizonte verdadeiro fica encoberto por uma névoa escurecida, que se parece muito com águas calmas no escuro.

Disponível em: http://apod.nasa.gov. Acesso em: 6 set. 2012 (adaptado).

O fenômeno ótico que, segundo os pesquisadores, provoca a Fata Morgana é a 
a) ressonância.   
b) refração.   
c) difração.   
d) reflexão.   
e) difusão.   
25. (Enem 2015)  Um estudante, precisando instalar um computador, um monitor e uma lâmpada em seu quarto, verificou que precisaria fazer a instalação de duas tomadas e um interruptor na rede elétrica. Decidiu esboçar com antecedência o esquema elétrico.
“O circuito deve ser tal que as tomadas e a lâmpada devem estar submetidas à tensão nominal da rede elétrica e a lâmpada deve poder ser ligada ou desligada por um interruptor sem afetar os outros dispositivos” — pensou.
Símbolos adotados:
[image: image202.wmf]
Qual dos circuitos esboçados atende às exigências? 
a) [image: image203.wmf]   
b) [image: image204.wmf]   
c) [image: image205.wmf]   
d) [image: image206.wmf]   
e) [image: image207.wmf]   
26. (Enem 2015)  Para obter a posição de um telefone celular, a polícia baseia-se em informações do tempo de resposta do aparelho em relação às torres de celular da região de onde se originou a ligação. Em uma região, um aparelho está na área de cobertura de cinco torres, conforme o esquema.
[image: image208.wmf]
Considerando que as torres e o celular são puntiformes e que estão sob o mesmo plano, qual o número mínimo de torres necessárias para se localizar a posição do telefone celular que originou a ligação? 
a) Uma.   
b) Duas.   
c) Três.   
d) Quatro.   
e) Cinco.   
27. (Enem 2015)  A radiação ultravioleta (UV) é dividida, de acordo com três faixas de frequência, em UV-A, UV-B e UV-C, conforme a figura.
[image: image209.wmf]
Para selecionar um filtro solar que apresente absorção máxima na faixa UV-B, uma pessoa analisou os espectros de absorção da radiação UV de cinco filtros solares:

[image: image210.wmf]
Considere:

velocidade da luz 
[image: image211.wmf]8

3,010ms

=´

 e 
[image: image212.wmf]9

1nm1,010m.

-

=´


O filtro solar que a pessoa deve selecionar é o 
a) V.   
b) IV.   
c) III.   
d) II.   
e) I.   
28. (Enem 2015)  Certos tipos de superfícies na natureza podem refletir luz de forma a gerar um efeito de arco-íris. Essa característica é conhecida como iridescência e ocorre por causa do fenômeno da interferência de película fina. A figura ilustra o esquema de uma fina camada iridescente de óleo sobre uma poça d’água. Parte do feixe de luz branca incidente (1) reflete na interface ar/óleo e sofre inversão de fase (2), o que equivale a uma mudança de meio comprimento de onda. A parte refratada do feixe (3) incide na interface óleo/água e sofre reflexão sem inversão de fase (4). O observador indicado enxergará aquela região do filme com coloração equivalente à do comprimento de onda que sofre interferência completamente construtiva entre os raios (2) e (5), mas essa condição só é possível para uma espessura mínima da película. Considere que o caminho percorrido em (3) e (4) corresponde ao dobro da espessura 
[image: image213.wmf]E

 da película de óleo.
[image: image214.wmf]
Expressa em termos do comprimento de onda 
[image: image215.wmf](),

λ

 a espessura mínima é igual a 
a) 
[image: image216.wmf].

4

λ

   
b) 
[image: image217.wmf].
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λ

   
c) 
[image: image218.wmf]3

.

4

λ

   
d) 
[image: image219.wmf].

λ

   
e) 
[image: image220.wmf]2.

λ

   
29. (Enem 2015)  Ao ouvir uma flauta e um piano emitindo a mesma nota musical, consegue-se diferenciar esses instrumentos um do outro.

Essa diferenciação se deve principalmente ao(a) 
a) intensidade sonora do som de cada instrumento musical.   
b) potência sonora do som emitido pelos diferentes instrumentos musicais.   
c) diferente velocidade de propagação do som emitido por cada instrumento musical   
d) timbre do som, que faz com que os formatos das ondas de cada instrumento sejam diferentes.   
e) altura do som, que possui diferentes frequências para diferentes instrumentos musicais.   
30. (Enem 2017)  Em uma colisão frontal entre dois automóveis, a força que o cinto de segurança exerce sobre o tórax e abdômen do motorista pode causar lesões graves nos órgãos internos. Pensando na segurança do seu produto, um fabricante de automóveis realizou testes em cinco modelos diferentes de cinto. Os testes simularam uma colisão de 
[image: image221.wmf]0,30

 segundo de duração, e os bonecos que representavam os ocupantes foram equipados com acelerômetros. Esse equipamento registra o módulo da desaceleração do boneco em função do tempo. Os parâmetros como massa dos bonecos, dimensões dos cintos e velocidade imediatamente antes e após o impacto foram os mesmos para todos os testes. O resultado final obtido está no gráfico de aceleração por tempo.

[image: image222.wmf]
Qual modelo de cinto oferece menor risco de lesão interna ao motorista? 
a) 1   
b) 2   
c) 3   
d) 4   
e) 5   
31. (Enem 2017)  Um motorista que atende a uma chamada de celular é levado à desatenção, aumentando a possibilidade de acidentes ocorrerem em razão do aumento de seu tempo de reação. Considere dois motoristas, o primeiro atento e o segundo utilizando o celular enquanto dirige. Eles aceleram seus carros inicialmente a 
[image: image223.wmf]2

1,00ms.

 Em resposta a uma emergência, freiam com uma desaceleração igual a 
[image: image224.wmf]2

5,00ms,

 O motorista atento aciona o freio à velocidade de 
[image: image225.wmf]14,0ms,

 enquanto o desatento, em situação análoga, leva 
[image: image226.wmf]1,00

 segundo a mais para iniciar a frenagem.

Que distância o motorista desatento percorre a mais do que o motorista atento, até a parada total dos carros? 
a) 
[image: image227.wmf]2,90m

   
b) 
[image: image228.wmf]14,0m

   
c) 
[image: image229.wmf]14,5m

   
d) 
[image: image230.wmf]15,0m

   
e) 
[image: image231.wmf]17,4m

   
32. (Enem 2017)  O brinquedo pula-pula (cama elástica) é composto por uma lona circular flexível horizontal presa por molas à sua borda. As crianças brincam pulando sobre ela, alterando e alternando suas formas de energia. Ao pular verticalmente, desprezando o atrito com o ar e os movimentos de rotação do corpo enquanto salta, uma criança realiza um movimento periódico vertical em torno da posição de equilíbrio da lona 
[image: image232.wmf](h0),

=

 passando pelos pontos de máxima e de mínima altura, 
[image: image233.wmf]máx

h

 e 
[image: image234.wmf]min,

h

 respectivamente.

Esquematicamente, o esboço do gráfico da energia cinética da criança em função de sua posição vertical na situação descrita é: 
a) [image: image235.wmf]   
b) [image: image236.wmf]   
c) [image: image237.wmf]   
d) [image: image238.wmf]   
e) [image: image239.wmf]   
33. (Enem 2017)  A figura mostra o funcionamento de uma estação híbrida de geração de eletricidade movida a energia eólica e biogás. Essa estação possibilita que a energia gerada no parque eólico seja armazenada na forma de gás hidrogênio, usado no fornecimento de energia para a rede elétrica comum e para abastecer células a combustível.

[image: image240.wmf]
Mesmo com ausência de ventos por curtos períodos, essa estação continua abastecendo a cidade onde está instalada, pois o(a) 
a) planta mista de geração de energia realiza eletrólise para enviar energia à rede de distribuição elétrica.    
b) hidrogênio produzido e armazenado é utilizado na combustão com o biogás para gerar calor e eletricidade.    
c) conjunto de turbinas continua girando com a mesma velocidade, por inércia, mantendo a eficiência anterior.    
d) combustão da mistura biogás-hidrogênio gera diretamente energia elétrica adicional para a manutenção da estação.    
e) planta mista de geração de energia é capaz de utilizar todo o calor fornecido na combustão para a geração de eletricidade.    
34. (Enem 2017)  No manual fornecido pelo fabricante de uma ducha elétrica de 
[image: image241.wmf]220V

 é apresentado um gráfico com a variação da temperatura da água em função da vazão para três condições (morno, quente e superquente). Na condição superquente, a potência dissipada é de 
[image: image242.wmf]6.500W.

 Considere o calor específico da água igual a 
[image: image243.wmf]4.200J(kgC)

°

 e densidade da água igual a 
[image: image244.wmf]1kgL.


[image: image245.wmf]
Com base nas informações dadas, a potência na condição morno corresponde a que fração da potência na condição superquente? 
a) 
[image: image246.wmf]1

3

   
b) 
[image: image247.wmf]1

5

   
c) 
[image: image248.wmf]3

5

   
d) 
[image: image249.wmf]3
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e) 
[image: image250.wmf]5
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35. (Enem 2017)  Em algumas residências, cercas eletrificadas são utilizadas com o objetivo de afastar possíveis invasores. Uma cerca eletrificada funciona com uma diferença de potencial elétrico de aproximadamente 
[image: image251.wmf]10.000V.

 Para que não seja letal, a corrente que pode ser transmitida através de uma pessoa não deve ser maior do que 
[image: image252.wmf]0,01A.

 Já a resistência elétrica corporal entre as mãos e os pés de uma pessoa é da ordem de 
[image: image253.wmf]1.000.

W


Para que a corrente não seja letal a uma pessoa que toca a cerca eletrificada, o gerador de tensão deve possuir uma resistência interna que, em relação à do corpo humano, é 
a) praticamente nula.    
b) aproximadamente igual.   
c) milhares de vezes maior.    
d) da ordem de 
[image: image254.wmf]10

 vezes maior.   
e) da ordem de 
[image: image255.wmf]10

 vezes menor.    
36. (Enem 2017)  Para demonstrar o processo de transformação de energia mecânica em elétrica, um estudante constrói um pequeno gerador utilizando:

- um fio de cobre de diâmetro 
[image: image256.wmf]D

 enrolado em 
[image: image257.wmf]N

 espiras circulares de área 
[image: image258.wmf]A;


- dois ímãs que criam no espaço entre eles um campo magnético uniforme de intensidade 
[image: image259.wmf]B;

 e

- um sistema de engrenagens que lhe permite girar as espiras em torno de um eixo com uma frequência 
[image: image260.wmf]f.


Ao fazer o gerador funcionar, o estudante obteve uma tensão máxima 
[image: image261.wmf]V

 e uma corrente de curto-circuito 
[image: image262.wmf]i.


Para dobrar o valor da tensão máxima 
[image: image263.wmf]V

 do gerador mantendo constante o valor da corrente de curto 
[image: image264.wmf]i,

 o estudante deve dobrar o(a) 
a) número de espiras.    
b) frequência de giro.    
c) intensidade do campo magnético.   
d) área das espiras.    
e) à diâmetro do fio.   
37. (Enem 2017)  Dispositivos eletrônicos que utilizam materiais de baixo custo, como polímeros semicondutores, têm sido desenvolvidos para monitorar a concentração de amônia (gás tóxico e incolor) em granjas avícolas. A polianilina é um polímero semicondutor que tem o valor de sua resistência elétrica nominal quadruplicado quando exposta a altas concentrações de amônia. Na ausência de amônia, a polianilina se comporta como um resistor ôhmico e a sua resposta elétrica é mostrada no gráfico.

[image: image265.wmf]
O valor da resistência elétrica da polianilina na presença de altas concentrações de amônia, em ohm, é igual a 
a) 
[image: image266.wmf]0

0,510.

´

   
b) 
[image: image267.wmf]0

0,210.

´

   
c) 
[image: image268.wmf]5

2,510.
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d) 
[image: image269.wmf]5
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e) 
[image: image270.wmf]6
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38. (Enem 2017)  Fusível é um dispositivo de proteção contra sobrecorrente em circuitos. Quando a corrente que passa por esse componente elétrico é maior que sua máxima corrente nominal, o fusível queima. Dessa forma, evita que a corrente elevada danifique os aparelhos do circuito. Suponha que o circuito elétrico mostrado seja alimentado por uma fonte de tensão 
[image: image271.wmf]U

 e que o fusível suporte uma corrente nominal de 
[image: image272.wmf]500mA.


[image: image273.wmf]
Qual é o máximo valor da tensão 
[image: image274.wmf]U

 para que o fusível não queime? 
a) 
[image: image275.wmf]20V

   
b) 
[image: image276.wmf]40V

   
c) 
[image: image277.wmf]60V

   
d) 
[image: image278.wmf]120V

   
e) 
[image: image279.wmf]185V

   
39. (Enem 2017)  O trombone de Quincke é um dispositivo experimental utilizado para demonstrar o fenômeno da interferência de ondas sonoras. Uma fonte emite ondas sonoras de determinada frequência na entrada do dispositivo. Essas ondas se dividem pelos dois caminhos 
[image: image280.wmf](ADC

 e 
[image: image281.wmf]AEC)

 e se encontram no ponto 
[image: image282.wmf]C,

 a saída do dispositivo, onde se posiciona um detector. O trajeto ADC pode ser aumentado pelo deslocamento dessa parte do dispositivo. Com o trajeto 
[image: image283.wmf]ADC

 igual ao 
[image: image284.wmf]AEC,

 capta-se um som muito intenso na saída. Entretanto, aumentando-se gradativamente o trajeto 
[image: image285.wmf]ADC,

 até que ele fique como mostrado na figura, a intensidade do som na saída fica praticamente nula. Desta forma, conhecida a velocidade do som no interior do tubo 
[image: image286.wmf](320ms),

 é possível determinar o valor da frequência do som produzido pela fonte.

[image: image287.wmf]
O valor da frequência, em hertz, do som produzido pela fonte sonora é 
a) 
[image: image288.wmf]3.200.

   
b) 
[image: image289.wmf]1.600.

   
c) 
[image: image290.wmf]800.

   
d) 
[image: image291.wmf]640.

   
e) 
[image: image292.wmf]400.

   
40. (Enem 2017)  Em uma linha de transmissão de informações por fibra óptica, quando um sinal diminui sua intensidade para valores inferiores a 
[image: image293.wmf]10dB,

 este precisa ser retransmitido. No entanto, intensidades superiores a 
[image: image294.wmf]100dB

 não podem ser transmitidas adequadamente. A figura apresenta como se dá a perda de sinal (perda óptica) para diferentes comprimentos de onda para certo tipo de fibra óptica. 

[image: image295.wmf]
Qual é a máxima distância, em 
[image: image296.wmf]km,

 que um sinal pode ser enviado nessa fibra sem ser necessária uma retransmissão? 
a) 
[image: image297.wmf]6

   
b) 
[image: image298.wmf]18

   
c) 
[image: image299.wmf]60

   
d) 
[image: image300.wmf]90

   
e) 
[image: image301.wmf]100

   
41. (Enem 2017)  A epilação a laser (popularmente conhecida como depilação a laser) consiste na aplicação de uma fonte de luz para aquecer e causar uma lesão localizada e controlada nos folículos capilares. Para evitar que outros tecidos sejam danificados, selecionam-se comprimentos de onda que são absorvidos pela melanina presente nos pelos, mas que não afetam a oxi-hemoglobina do sangue e a água dos tecidos da região em que o tratamento será aplicado. A figura mostra como é a absorção de diferentes comprimentos de onda pela melanina, oxi-hemoglobina e água.
[image: image302.wmf]
Qual é o comprimento de onda, em 
[image: image303.wmf]nm,

 ideal para a epilação a laser? 
a) 
[image: image304.wmf]400

   
b) 
[image: image305.wmf]700

   
c) 
[image: image306.wmf]1.100

   
d) 
[image: image307.wmf]900

   
e) 
[image: image308.wmf]500

   
42. (Enem 2017)  A figura mostra como é a emissão de radiação eletromagnética para cinco tipos de lâmpada: haleto metálico, tungstênio, mercúrio, xênon e LED (diodo emissor de luz). As áreas marcadas em cinza são proporcionais à intensidade da energia liberada pela lâmpada. As linhas pontilhadas mostram a sensibilidade do olho humano aos diferentes comprimentos de onda. UV e IV são as regiões do ultravioleta e do infravermelho, respectivamente.

Um arquiteto deseja iluminar uma sala usando uma lâmpada que produza boa iluminação, mas que não aqueça o ambiente.

[image: image309.wmf]
Qual tipo de lâmpada melhor atende ao desejo do arquiteto? 
a) Haleto metálico.   
b) Tungstênio.    
c) Mercúrio.    
d) Xênon.    
e) LED   
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [B]

A estrutura do olho análoga à imagem invertida utilizada na figura é a retina. Quando a imagem é formada na retina, esta é reduzida e invertida. Ao chegar ao córtex cerebral, ela é processada.  
Resposta da questão 2:
 [D]
Durante o tempo de reação do condutor, a velocidade escalar é constante. Portanto, durante esse intervalo de tempo, o gráfico da velocidade escalar em função da distância é um segmento de reta horizontal.

A partir da aplicação dos freios, se a desaceleração tem intensidade constante, o movimento é uniformemente variado (MUV). Então o módulo da velocidade escalar varia com a distância percorrida 
[image: image310.wmf](D)

 de acordo com a equação de Torricelli:


[image: image311.wmf]222
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O gráfico dessa expressão é um arco de parábola de concavidade para baixo.   
Resposta da questão 3:
 [B]
No acoplamento coaxial as frequências são iguais. No acoplamento tangencial as frequências 
[image: image312.wmf](f)

 são inversamente proporcionais aos números 
[image: image313.wmf](N)

 de dentes;

Assim:
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A frequência do ponteiro é igual à da engrenagem 
[image: image315.wmf]D,

 ou seja:


[image: image316.wmf]f2rpm.
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Resposta da questão 4:
 [B]
A vantagem mecânica de um sistema é dada pela razão entre a força resistente e a força potente.

Na situação apresentada, a força resistente é a intensidade da força de atrito máxima 
[image: image317.wmf]máx
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A força potente, aplicada por Arquimedes, teve intensidade 
[image: image319.wmf]F400N.
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A vantagem mecânica foi, então:
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Somente com a polia fixa, a vantagem mecânica é igual a 
[image: image321.wmf]1.

 Para cada polia móvel acrescentada ao sistema, a vantagem mecânica é multiplicada por 
[image: image322.wmf]2.

 A tabela apresenta a vantagem mecânica 
[image: image323.wmf]M
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 em função do número de polias móveis 
[image: image324.wmf](n).
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[image: image334.wmf]n


	
[image: image335.wmf]M



[image: image336.wmf]2

2




Para Arquimedes ter conseguido mover o navio, a vantagem mecânica foi maior que 
[image: image337.wmf]60.


Assim:
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Sabemos que 
[image: image339.wmf]6
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Então o número mínimo de polias móveis usadas por Arquimedes foi 
[image: image340.wmf]6.

  
Resposta da questão 5:
 [C]
Dados: 
[image: image341.wmf]63
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O fluxo mássico 
[image: image342.wmf](kgs)

 pedido é 
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Da definição de potência:
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Resposta da questão 6:
 [C]
A potência teórica 
[image: image345.wmf]T
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 em cada unidade corresponde à energia potencial da água represada, que tem vazão 
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Sendo 
[image: image347.wmf]ρ

 a densidade da água, 
[image: image348.wmf]g

 a aceleração da gravidade e 
[image: image349.wmf]h

 a altura de queda, tem-se:
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A potência gerada em cada unidade é:
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A potência não aproveitada (dissipada) corresponde à diferença entre a potência teórica e a potência gerada.
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Resposta da questão 7:
 [C]
A velocidade do carrinho 1 antes do choque é:
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O carrinho 2 está em repouso: 
[image: image354.wmf]2
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Após a colisão, os carrinhos seguem juntos com velocidade 
[image: image355.wmf]12
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 dada por:
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Como o sistema é mecanicamente isolado, ocorre conservação da quantidade de movimento.
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Resposta da questão 8:
 [A]
Na bandeja de alumínio o derretimento do gelo é mais rápido do que na bandeja de plástico, pois o metal tem maior condutividade térmica que o plástico, absorvendo mais rapidamente calor do meio ambiente e cedendo para o gelo.  
Resposta da questão 9:
 [A]
As três lâmpadas estão em paralelo. Como são idênticas, são percorridas pela mesma corrente, 
[image: image358.wmf]i.


A figura mostra a intensidade da corrente elétrica em cada lâmpada e nos pontos destacados.

[image: image359.wmf]
De acordo com a figura:
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Resposta da questão 10:
 [B]
Esquematizando a 1ª situação proposta e fazendo as simplificações:

[image: image361.wmf]
A resistência equivalente nessa situação 1 é:
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Esquematizando a 2ª situação proposta e fazendo as simplificações:

[image: image363.wmf]
No ramo superior da figura acima a resistência equivalente é:
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A resistência equivalente na situação 2 é:
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Fazendo a razão pedida:
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Resposta da questão 11:
 [B]
O campo magnético alternado faz com que as nanopartículas, que se comportam como nanoímãs, estejam em constante agitação, chocando-se contra as células tumorais, aquecendo-as por atrito.  
Resposta da questão 12:
 [A]
Como a mariposa está se afastando, a intensidade do som recebido como eco diminui e o tempo de retorno aumenta.  
Resposta da questão 13:
 [D]
De acordo com o efeito Doppler para ondas sonoras, quando há:

- aproximação relativa entre a fonte e o observador, a frequência detectada é maior que a frequência emitida: 
[image: image367.wmf]oA
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- afastamento relativo entre a fonte e o observador, a frequência detectada é menor que a frequência emitida: 
[image: image368.wmf]oA
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Resposta da questão 14:
 [C]
Analisando o gráfico da figura 1 nota-se que, até 
[image: image369.wmf]300Hz,

 o nível sonoro diminui com o aumento da frequência para as quatro distâncias. Na tabela da figura 2, constata-se que sons nessas frequências são classificados como graves.  
Resposta da questão 15:
 [A]
As moléculas de manteiga entram em ressonância com a onda estacionária formada no interior do forno, tendo vibração máxima nas regiões ventrais. Como a temperatura é a medida do estado de agitação das moléculas, os pontos consecutivos de manteiga derretida correspondem a essas regiões ventrais: [I], [III] e [V].  
Resposta da questão 16:
 [B]
Dados: 
[image: image370.wmf]dmdm
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Calculando a razão entre as deformações:
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Comparando as energias potenciais elásticas armazenadas nos dois estilingues:
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Considerando o sistema conservativo, toda essa energia potencial é transformada em cinética para o objeto lançado. Assim:


[image: image373.wmf]2

2

cincin22

d

m

mdmd

mv

mv

E2E    2    v2v

22

=Þ=Þ=


Supondo lançamentos oblíquos, sendo 
[image: image374.wmf]θ

 o ângulo com a direção horizontal, o alcance horizontal 
[image: image375.wmf](D)

 é dado pela expressão:
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Resposta da questão 17:
 [B]
Dados: 
[image: image377.wmf]0
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O trabalho 
[image: image378.wmf](W)

 da força resultante realizado sobre o atleta é dado pelo teorema da energia cinética.
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A enunciado pode induzir à alternativa [C], se o aluno raciocinar erroneamente da seguinte maneira:

Calculando a aceleração escalar média:
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Calculando a "força média" resultante:
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Calculando o Trabalho:


[image: image382.wmf]3
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Essa resolução está errada, pois a aceleração escalar média é aquela que permite atingir a mesma velocidade no mesmo tempo e não percorrer a mesma distância no mesmo tempo.

Ela somente seria correta se o enunciado garantisse que a aceleração foi constante (movimento uniformemente variado). Porém, nesse caso, o espaço percorrido teria que ser menor que 30 m. Certamente, a aceleração do atleta no início da prova foi bem maior que a média, possibilitando um deslocamento maior (maior "área") no mesmo tempo, conforme os gráficos velocidade 
[image: image383.wmf]´

 tempo.
[image: image384.wmf]  
Resposta da questão 18:
 [D]
A intensidade de uma radiação é dada pela razão entre a potência total 
[image: image385.wmf]T
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 captada e a área de captação 
[image: image386.wmf](A),

 como sugerem as unidades.

Dados: 
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Calculando a potência útil 
[image: image389.wmf]U
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A potência útil transfere energia cinética ao veículo.
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Resposta da questão 19:
 [E]
Na barra agem as três forças mostradas na figura: peso do saco arroz 
[image: image392.wmf]a

(P),

v

 o peso da barra 
[image: image393.wmf]b
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 agindo no centro de gravidade pois a barra é homogênea e a normal 
[image: image394.wmf](N),
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 no ponto de apoio.
[image: image395.wmf]
Adotando o polo no ponto de apoio, chamando de 
[image: image396.wmf]u

 o comprimento de cada divisão e fazendo o somatório dos momentos, temos:
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Resposta da questão 20:
 [C]

Para haver resfriamento e liquefação do nitrogênio, o sistema de refrigeração deve realizar trabalho sobre o gás.  
Resposta da questão 21:
 [D]
Quando a geladeira é aberta, ocorre entrada de ar quente e saída de ar frio. Após fechar a porta, esse ar quente, inicialmente à temperatura 
[image: image398.wmf]0

T

 e à pressão atmosférica 
[image: image399.wmf]0

p,

 é resfriado a volume constante, à temperatura 
[image: image400.wmf]T.


Da equação geral dos gases:
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Se 
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 a pressão do ar no interior da geladeira é menor que a pressão externa, dificultando a abertura da porta.  
Resposta da questão 22:
 [D]

Dados: 
[image: image403.wmf]1122f
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Desprezando a capacidade térmica da garrafa, pela equação do sistema termicamente isolado calculamos a temperatura de equilíbrio 
[image: image404.wmf]e
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O módulo da variação de temperatura é:
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Calculando a variação percentual 
[image: image407.wmf]%
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Resposta da questão 23:
 [A]
Da expressão do calor específico sensível:


[image: image409.wmf]Q
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O fluido arrefecedor deve receber calor e não sofrer sobreaquecimento. Para tal, de acordo com a expressão acima, o fluido deve ter alto calor específico.  
Resposta da questão 24:
 [B] ou [D]
Gabarito Oficial: [B]

Gabarito SuperPro®: [B] ou [D]

[image: image410.wmf]
A figura ilustra dois raios que atingem o olho do observador vindos de diferentes direções, provocando duas imagens em diferentes posições, mostrando que o fenômeno óptico da Fata Morgana pode ocorrer por refração e por reflexão (total), dando margem a duas respostas.  
Resposta da questão 25:
 [E]
Para ficarem sob mesma ddp, os três dispositivos deve ser associados em paralelo. Porém, a chave deve ligar e desligar apenas a lâmpada, devendo estar em série apenas com esta.  
Resposta da questão 26:
 [C]
Sendo 
[image: image411.wmf]c

 a velocidade de propagação da onda, o tempo de resposta é dado pela distância da torre até o ponto onde se encontra o telefone celular.


[image: image412.wmf]c

t

v

Δ

=


Cruzando as informações obtidas através desses tempos, identifica-se a posição correta do aparelho. Vejamos num esquema.

[image: image413.wmf]
Com apenas uma antena o aparelho pode estar em qualquer ponto 
[image: image414.wmf]P

 da circunferência.

[image: image415.wmf]
Com duas antenas o aparelho pode estar em qualquer um dos pontos 
[image: image416.wmf]1
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 ou 
[image: image417.wmf]2
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[image: image418.wmf]
Com três antenas o aparelho somente pode estar em 
[image: image419.wmf]1
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Resposta da questão 27:
 [B]
Usando a equação fundamental da ondulatória, calculamos os comprimentos de ondas mínimo e máximo para a faixa UV-B.
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Assim: 
[image: image421.wmf]UVB
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Nessa faixa, a curva de maior absorção corresponde ao filtro IV.  
Resposta da questão 28:
 [A]

A diferença entre os caminhos percorridos pelos dois raios que atingem o olho do observador é 
[image: image422.wmf]x2E.
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Como há inversão de fase numa das reflexões, a interferência ocorre com inversão de fase. Assim, a diferença de caminhos deve ser igual a um número ímpar 
[image: image423.wmf](i)

 de semiondas 
[image: image424.wmf].
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Então:
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Como o enunciado pede a espessura mínima, 
[image: image426.wmf]i 1.
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Resposta da questão 29:
 [D]
A qualidade do som que permite diferenciar sons de mesma frequência e de mesma intensidade é o timbre.  
Resposta da questão 30:
 [B]

Pelo gráfico, o cinto que apresenta o menor valor de amplitude para a aceleração é o 2, sendo portanto o mais seguro.  
Resposta da questão 31:
 [E]

Para o motorista atento, temos:

Tempo e distância percorrida até atingir 
[image: image428.wmf]14ms

 a partir do repouso:
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Distância percorrida até parar:
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Distância total percorrida:
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Para o motorista que utiliza o celular, temos:
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Velocidade atingida e distância percorrida em 
[image: image433.wmf]15s

 a partir do repouso:
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Distância percorrida até parar:
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Distância total percorrida:
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Portanto, a distância percorrida a mais pelo motorista desatento é de:
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Resposta da questão 32:
 [C]

A energia cinética da criança deve se anular nos pontos de altura mínima e máxima, onde está convertida em energia potencial (elástica ou gravitacional), e máxima no ponto de altura zero. 

Na região 
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Logo, devido às relações das energias com as alturas, segue que 
[image: image442.wmf]c
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 deve variar linearmente apenas para 
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Resposta da questão 33:
 [B]

Com o armazenamento do hidrogênio previamente produzido, é possível utilizá-lo mesmo que as turbinas eólicas deixem de produzir eletricidade por um curto período.  
Resposta da questão 34:
 [D]

Relação entre os calores 
[image: image444.wmf]s
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 e 
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 trocados, respectivamente, nas condições superquente e morno:


[image: image446.wmf]ssss

mmmm

QmcTQT

QmcTQT

ΔΔ

ΔΔ

=Þ=


Como 
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Substituindo os valores de 
[image: image449.wmf]T
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 do gráfico nessa última relação, chegamos a:
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Resposta da questão 35:
 [C]

Sendo 
[image: image451.wmf]r

 o valor da resistência interna do gerador, pela 1ª Lei de Ohm, temos que:
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Em relação à do corpo humano:
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Ou seja, o valor da resistência deve ser cerca de 
[image: image454.wmf]1000

 vezes maior.  
Resposta da questão 36:
 [A]
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Portanto, para dobrar a tensão máxima 
[image: image456.wmf]V

 do gerador mantendo constante a corrente de curto 
[image: image457.wmf]i,

 devemos dobrar o valor da resistência 
[image: image458.wmf]R.
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Portanto, uma forma possível de fazê-lo seria dobrando o número 
[image: image460.wmf]N

 de espiras.    
Resposta da questão 37:
 [E]

Escolhendo o ponto 
[image: image461.wmf](1,2)

 do gráfico, temos:
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Como a resistência quadruplica nas condições dadas, obtemos:
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Resposta da questão 38:
 [D]

Redesenhando o circuito, temos:
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Como pelo fusível deve passar uma corrente de 
[image: image465.wmf]0,5A,

 a corrente 
[image: image466.wmf]i'

 que deve passar pelo resistor de 
[image: image467.wmf]60

Ω

 em paralelo com ele deve ser de:
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Sendo assim, por 
[image: image469.wmf]BC

 deve passar uma corrente de:
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Resistência equivalente no ramo 
[image: image471.wmf]AC:
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Como os ramos estão em paralelo, podemos calcular 
[image: image473.wmf]U

 como:
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Resposta da questão 39:
 [C]

Como a intensidade do som foi de muito intensa para nula, a interferência no ponto 
[image: image475.wmf]C

 foi de construtiva para destrutiva, sendo a condição para esta última dada por:
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Logo, o comprimento de onda deverá ser de:
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Pela Equação Fundamental da Ondulatória, obtemos a frequência pedida:
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Resposta da questão 40:
 [D]

Máxima variação na intensidade do sinal:


[image: image479.wmf]100dB10dB90dB
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Como a menor perda óptica é de 
[image: image480.wmf]1dBkm

 de acordo com o gráfico, a máxima distância deverá ser de:
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Resposta da questão 41:
 [B]

De acordo com a figura do enunciado, o comprimento de onda mais adequado é o de 
[image: image482.wmf]700nm,

 pois não há absorção por parte da oxi-hemoglobina e nem da água.  
Resposta da questão 42:
 [E]

De acordo com as figuras, a lâmpada de LED é a mais adequada, pois é a que melhor preenche o espectro de visão do olho humano, resultando em boa iluminação. E o faz também com uma baixa intensidade de energia emitida, concentrando-a praticamente na área visível e evitando o aquecimento excessivo do ambiente.  
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